

竹镇

美丽乡村是怎样炼成的



巴布洛生态谷

生态之美

从“穷山恶水”到生态福地

从南京驱车1小时就到了被称为“美丽乡村、多彩竹镇”的竹镇镇。

听当地的村民说,过去竹镇地理位置偏僻、交通闭塞,没有客商愿意到竹镇来投资。大片的原生态美景藏在深闺,外界对竹镇也知之甚少。

但正是这样的“落后”成就了竹镇今天的后发优势,使竹镇为绿色发展积蓄了宝贵的绿色资源。止马岭、大泉湖、鳌头岛……这一个个南京人耳熟能详的地名成就了竹镇绿色发展之路。

竹镇目前林木覆盖率已达到42%以上,境内拥有江苏省标准空气质量对照区,加之不断改善的基础设施和农村环境,快速发展的绿色健康产业,竹镇正成为人们心目中的生态福地。外来的游客议论着“住在金磁家园这个地方太惬意了(当地一处居民聚集区)”;而到巴布洛生态谷(当地一处农业综合体)观光的客人则感慨,“来了就不想走。”

乡村之美

从零散的村落到整洁的社区

朱文国的家位于“金磁家园”的中心,紧挨着一片健身器材,这让他很满意。

“当初摇号摇到的。运气好。”这位乡村医生喜滋滋地说。

在外来者看来,这是一幢联排别墅,两层高,带着一个小院。搬进来装修时,朱文国在小院的顶上装上了一个玻璃棚子,春天的阳光洒进来,晒得整个房间都暖洋洋的。朱家的客厅里挂着一幅中堂,红色的纸上,“室雅人和美”几个字写得苍劲有力。整个房屋的陈设、格局与“城里人”的没有太大区别,布艺沙发、液晶电视、整体厨房……

唯一与整体风格格格不入的,反倒是进门处一个方桌——这恰恰是朱文国唯一从老屋搬来的东西。

“以前家里什么都没有,就是3口人,三间平房,10亩零散的‘烧饼田’。”朱文国说,现在搬进了干净整洁的金磁家园,10亩田也流转出去了,每年会拿到8000元左右的土地流转金,可以一门心思地做其他工作。“我还在继续做村医,我妻子去一家农家乐做

厨师了。我们现在的收入比以前高多了。”朱文国说。

“目前,金磁家园有3400多常住人口,都是跟朱文国一样的情况。搬迁后集中居住。”竹镇镇金磁村村委主任岳崇斌说,根据当时各家房屋的面积,居民们安置的房屋面积也各不相同,最大的是150平方米。

金磁村已经不像一个传统意义上的农村了——这里街道整洁,路边是修剪整齐的花草,每隔几十米,会立着一个垃圾桶,每天都有专门的保洁人员过来清理,晚上休闲广场上男女老少载歌载舞,周末社区服务中心的图书室、电子阅览室等功能室里看书的、上网的、下棋的、学书法的,不管年龄大小都能找到自己的乐趣。

竹镇镇的另一处居民聚集点民族小区看起来更加城镇化。这里地处小镇的中心,居民也是来自土地综合整治项目区搬迁的农民,住进了楼房之后,他们的生活方式也随之发生了改变。

小区的新居民习惯了每年收取土地流转金,再根据自己的喜好购买精米或杂粮;昔日的农人习惯了用农历计时,而不是农忙和农闲;老人习惯了坐在休闲广场与邻居聊天;儿童习惯了准时出门,坐校车上学放学……

产业之美

从传统农业到现代农业

新建的巴布洛生态谷,投资方来自南京,他们从农民手里流转了1.2万余亩土地的经营权,并将之改造为一处种植了小麦、油菜、蔬菜、莲藕、葡萄、枇杷、格桑花,养殖了土鸡、山羊和淡水鱼,同时又可以旅游、观光、休闲的农业综合体。

像这样的农业龙头企业在竹镇镇还有30多家,他们计划投入近40亿元的资金,发展现代农业、休闲旅游业和其他绿色健康产业。

同时,上级党委、政府对革命老区和民族镇的政策支持力度越来越大。

资金和政策叠加的推动效应已经显现——通过新修六合“北部干线”,可以直通巴布洛生态谷,经过三年多的建设,如今这片土地已经像一座新兴的“欧洲小镇”;而通过另一条“西部干线”,能直达“桃花岛”。这里也在民间资本的刺激下,从两座荒山变成了有一万多亩桃花的观光胜地。

在现代农业建设“主战场”上

除了农业龙头企业的身影,还有一群人的身影尤为显眼。

李文庆是竹镇最新一代的“农民”,但他的身上已经看不出多少农民的影子,他更像“农场主”——在办公室,李文庆摆弄着电脑,做完了一笔盈利超过一万元的生意。“就卖了些苗木。”他充满自信的神态让父亲李荣有些无奈,又有些欣慰。

“他确实比我厉害多了。”李荣也曾经是这个镇上的能人,十几年前,他就是当地的种田大户,最早使用机械化生产,现在他又与其他人成立了农机合作社,承包了430亩土地,做起了家庭农场主。像他这样的家庭农场竹镇已经有了30多家。

农民之美

从农民到农业产业工人

在巴布洛生态谷,除了公司高层之外,巴布洛生态谷的工作人员都是当地人。

“有一些是长期的工人,比如说我们农展馆的服务员、收银员、保安。还有一些是季节性用工,比如春天,我们需要工人来浇水、施肥,秋天,我们也需要工人来收获。”巴布洛生态谷的负责人殷生说,“这些工人,其实都是农民。”

“我为什么不回来呢?”在巴布洛生态谷做前台的金磁村村民张丹丹反问。这是一个20多岁的小姑娘,看到她你根本无法和传统的农民联系在一起。前几年在南京中央门附近做销售,去年才回到竹镇。“在南京城里时,我帮别人卖珠宝,一个月有4000多元收入,但扣除租房、吃饭,一个月也剩不下多少。”张丹丹扳着指头算了一笔账,“现在我回来了,工资虽然只有2000多,可我没有那么忙了,而且平时吃住都在家里,多好!”

归来者并非只有张丹丹这样的打工者,余奋林和余奋龙兄弟俩也是——他们如今是大泉村“好婆婆农家乐”的老板。

这几乎是当地最火爆的一家农家乐,一到中午,屋里屋外都坐满了客人,猪头肉、当地的羊肉、大泉湖里的淡水鱼,被以最朴素的烹饪手法做熟后端上餐桌。来自六合、南京主城甚至上海苏州的客人交口称赞。而且,大泉村的“乡村大舞台”就在附近——这个利用废弃采石宕口建设的类似古希腊酒神广场的建筑,已经是当地的另一个美景。

观察

美是怎样炼成的?

顺势而为,厚积薄发,一个传统农业镇美丽乡村建设的启示

也许你早就听说过这样的理论。竹子在破土而出之前,会有三五年的蛰伏期,这三五年间,竹子向上生长缓慢,向下却疯狂生长,它的根系最长可以铺几华里。在蛰伏期,竹笋会疯狂吸取营养和雨水。3年后,竹笋冒头了,然后以惊人的速度生长,甚至在夜深人静时,会听到它拔节的声音。

这个以竹为名的镇子,美丽乡村建设的过程恰恰也经历了如此厚积薄发的过程。

竹镇从来都是一个农业镇,但在传统农业项目上,这里并不占优势——丘陵地貌,让竹镇良田面积有限,而且土质也并不肥沃,在效率低下的传统农业时期,生态美、环境差,守着生态这个“金饭碗”要吃饭,竹镇困苦且闭塞。

但勤劳聪慧的竹镇人很快发现了自身的优势——竹镇多山多水,风景秀丽,而且,南京实施统筹城乡发展战略之后,道路交通等基础设施发展迅猛。越来越多的南京城里人来到这里休闲度假,竹镇人也从中嗅到了绿色发展的机遇。

“这样的美丽乡村建设,恰恰是最适合中国农村的一种模式。”江苏省农科院六合动物科学基地是最早进入竹镇的外来资本之一,见证了这个小镇美丽乡村建设的全过程,其副主任李国锋说,“美丽乡村建设必须与现代农业发展相结合,中国有大量的农村需要实施美丽乡村建设,但不知道学习哪里,有很多人推崇国外的模式,但我认为这不适合中国的国情,会导致‘水土不服’,中国美丽乡村建设要统筹解决好‘三农’问题,真正把农村建设成为经济强、百姓富、环境美和社会文明程度高的美丽乡村,在这方面竹镇的模式更值得研究。”



在树林中随处可以看到羊群
现代快报记者 邱稚真 摄